Vectores y escalares

Recordemos, a un par de lineas perpendiculares entre si se les llama ejes. Estas lineas
imaginarias suelen ser una horizontal y otra vertical, pero pueden estar orientadas en otras
direcciones siempre gue sean perpendiculares entre si.

En general a la linea horizontal imaginaria se le llama eje x y a la linea vertical imaginaria se le
llama eje y.

El punto donde se interceptan ambos ejes se denomina origen y se representa con la letra O

La parte positiva del eje x se encuentra del origen hacia la derecha mientras que la parte
positiva del eje y se encuentra del origen hacia arriba.
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..vectoresy escalares.

Las coordenadas son los pares ordenados de numeros (x,y) que nos representan puntos en un
eje coordenado (dos dimensiones).

El primer numero se refiere siempre a un valor sobre el eje x y el segundo a un valor sobre el
eje y, cada uno puede ser positivo o negativo y donde se intercepten las proyecciones de
ambos valores sera la ubicacion del punto representado por las coordenadas.

(3,4)

Valor sobre el eje x Valor sobre eleje y
(abscisa) (ordenada)

: & (3.4)
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..vectoresy escalares.

El concepto de vector guarda estrecha relacion con la idea geométrica de segmento de linea
dirigida. En términos generales, un vector es una cantidad gue tiene direccion, sentido y
tambien magnitud. Se representa con una flecha de lengitud igual a su magnitud, gue senala
en la direccion apropiada. Se dice que dos vectores A y B son iguales, A = B sitienen la misma
longitud y direccion.

Otra definicion que podemos emplear es que un vector es una representacion grafica, los
vectores pueden representar diversos factores, como son fuerzas, aceleraciones, velocidades,

desplazamientos, etc. Estas cantidades se representan graficamente mediante flechas que

senalan hacia la direccién apropiada, y de longitud proporcional a la magnitud de la cantidad
que representan.

Las propiedades o caracteristicas de los vectores son:

* Magnitud.- se refiere a la longitud o el tamafo del vector. Para encontrarla es necesario
conocer el origen y el extremo de un vector, pues para saber cual es la magnitud de un
vector se debe medir desde su origen hasta el extremo. También se le llama modulo.

* Direccion.- Viene dada por la orientacion en el espacio de la recta gue lo contiene.

* Sentido.- Seindica por la puntade flecha situada en el extremo del vector, indicando hacia
qgue lado de la linea de accion se dirige el vector.

* Origen o punto de aplicacion.- Es el punto exacto sobre el que actua el vector.
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Suma v resta de vectores

La suma de dos vectores es otrovector que se determina de la siguiente forma:

Se situa el punto de aplicacion de uno de ellos sobre el extremo del otro; el vector suma es el
vector que tiene su origen en el origen del primero y su extremo en el extremo del segundo.

Por tanto, el vector suma de dos vectores coincide con una de las diagonales. A este vector
tambien se le llama Resultante y se representa con la letra R.

La otra diagonal representalaresta de dichos vectores.

Suma de vectores
A+B
O vector Resultante

Resta de vectores
A-B
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..sumay resta de vectores.

La suma de los wvectores podemos realizarla de dos maneras diferentes, analitica vy
graficamente.

Procedimiento grafico:

Para sumar dos vectores de manera grafica utilizaremos el método del paralelogramo,
consistente en trasladar paralelamente los vectores hasta unirlos por el origen, y luego trazar
un paralelogramo, del que obtendremos el resultado de la suma, como consecuencia de
dibujar la diagonal de ese paralelogramo, como podemaos ver en la figura anterior que expresa
la suma de vectores

Mtra. Ma. De los Angeles Martinez Cosio
Agosto 20



..sumay resta de vectores.

Otra manerade expresar la suma de manera grafica es trasladar el segundo vector a sumar de
tal manera que el origen de éste, coincida con el extremo del primer vector, y la suma la
obtendremos dibujando unvector que vaya desde elorigen del primer vector hasta el extremo
del segundo, este es el método del poligono, y se puede observar en la siguiente figura:

A+B+C+D=R

Hay que tener muy presente que vectores en la misma direccion se suman, pero vectores con
sentidos opuestos se restan.
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..sumay resta de vectores.

Meétodo Algebraico:

Este método consiste en obtener las componentes “x”, “y”, “z" de los distintos vectores gue
forman elsistema en cuestion (cuando sea de solo dos dimensiones, unicamente se abtienen

i, .0 [

componentes “x"y “y") y sumar por separado las componentes “x", “y", “z" obteniendo asi las

componentes del vector resultante.

Finalmente con las componentes del vector resultante se obtendra la magnitud de dicho
vector.

Cualquiervector puede serconsiderado como la suma de tres vectores, cada uno de ellos en la

direccion de uno de los ejes coordenados (componentes)

Las componentes las podemos encontrar utilizando las funciones trigonométricas:

Cateto opuesto

sen @ =
Hipotenusa

Cateto adyvacente

cos 8 =
Hipotenusa
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..sumay resta de vectores.

Hipotenusa
. op.

| (el

c. ady.

El vector resultante lo podemos encontrar gracias al teorema de Pitagoras:
El cuadrado de la Hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los catetos.

c2=a?+b
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..sumay resta de vectores.

El angulo de inclinacion del vector resultante puede ser encontrado mediante la funcion

tangente:

C. Op.

Cateto opuesto

tang =

Cateto advacente

Hipotenusa
6

c. ady. f
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E] lo 1
Dos fuerzas, una de 3.8 N a 30° y otra de 6 N a 75 se aplican sobre un cuerpo, encontrar su

resultante.

Iniciaremos por nombrar arbitrariamente cada una de las fuerzas. Lafuerzade 3.8 Nserd la
fuerza A, yla fuerzade 6 N serala fuerzaB.

Descomponiendo lafuerza A ensus dos componentesen “x" y “y”

|

A
Ay 1
—
-1 0 1 2 3 4
Ax
A
Ay
B
|
Ay
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A=Hipotenusa=3.8N
Ay = cateto opuesto
Ax =cateto adyacente
8= 30"

Entonces:

..ejemplo 1

Ay Ay
3 =— ===
sen 1 —3g

Ay = 3.8(sen30)

Ay=19
Sﬂ_ﬂx_ﬂx
cos30 = 1 - 38

Ax = 3.8(cos530)

Ax =3.2908
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..ejemplo 1

Descomponiendo lafuerza B ensus dos componentesen "y y "y"

By

Bx
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A=Hipotenusa=6N
By = cateto opuesto
Bx = cateto adyacente
B =7a"

..ejemplo 1

Bx

By
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Entonces:

..ejemplo 1

By By
T e
sen B 6
By = 6{sen7h)
By = 5.7955
75 _ Bx Bx
st s

Bx = 6(cos75)

Bx = 1.5529
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..ejemplo 1

Una vez descompuestas todas las fuerzas, se realiza una suma de fuerzas en cada uno de los
ejes coordenados:

ZFx =A,+B.+C.+D,.. Para
formulario
va; =A e H B+ 0+ Dy

Esto, fisicamente esalgo comolo que se muestraen la grafica:

8

By
IFy < o

Ay !

Ax Bx

IFx

Mtra. Ma. De los Angeles Martinez Cosio

Agosto 20



..ejemplo 1

Entoncestendremaos:

Zﬂ = 3.2908 + 1.5529 = 4.8437

ZR, = 1.9 + 5.7955 = 7.6955

4 IFy

v

IFx

2
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..ejemplo 1

Entonces la resultante se obtiene utilizando la formula siguiente:

|| 2 = Para
R= \IZFI +ZF} formulario

R = /(4.8437)% + (7.6955) % = 9.0930

R =9.0930 N/
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..ejemplo 1

Paraobtenerelangulo de inclinacion de la resultante, se debe usarla funcion tangente:

Portanto:

cateto opuesto

tand = -
cateto adyacente
Y F Para
tanf = E_F::: formulario
tan@ = 1898 1.5888
ME=48a37

8 = arctan1.5888 = 57.8129° /
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Ejemplo 2

Encontrar la resultante de las dos fuerzas que aparecen en la figura:

2.2 N
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...ejemplo 2

Iniciaremos por nombrar arbitrariamente cada una de las fuerzas. Lafuerzade 7.28 Nserala
fuerza A, lafuerzade 5.65 N sera lafuerzaBy la fuerzade 5.39 N sera la fuerzaC

Descomponiendolafuerza A en sus dos componentesen “x"y “y"

3
2
] A
Ay
1
—— i
0 1 2 3 4 5 B 7
Ax
-1
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...ejemplo 2

Ay

Ax

A=Hipotenusa=7.28 N
Ay =cateto opuesto

Ax = cateto adyacente
2=15.95"
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Entonces:

...ejemplo 2

Av Av
1595 = —= ——
sen 2 728

Ay = 7.28(sen15.95)

Ay =2
Ax  Ax
60515.95 = ? = ﬁ

Ax = 7.28(cos15.95)

Ax =7
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...ejemplo 2

Descomponiendo lafuerzaBen sus doscomponentesen “x™y “y"

5

3
By
2
.1
=14 5
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...ejemplo 2

A=Hipotenusa=5.65 N
By = cateto opuesto

Bx = cateto adyacente
©=45°

EBx

By
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Entonces:

...ejemplo 2

By By

sen 45 = B :5.55

By = 5.65(s5en45)

By = 3.9952
P Bx 2 Bx
T T

Bx = 5.65(cos45)

Bx = 3.9952
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...ejemplo 2

Descomponiendo lafuerza Census dos componentesen “x"y “y”
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...ejemplo 2

Cx

A=Hipotenusa=5.39 N
Cy = cateto adyacente
Cx = cateto opuesto
©=21.8°
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Entonces:

...ejemplo 2

ElB—CI— Cx
sen 21.8 = c —t39

Cx = 5.39(sen21.8)

i .
Cy Cy
s B e
S C 539

Cy = 5.39%(co521.8)

Cy =25
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...ejemplo 2

Una vez descompuestas todas las fuerzas, se realiza una suma de fuerzas en cada uno de los
ejes coordenados:

ZFI =A.+B.+C,
Zﬂ, =7+3.9952 + 2 = 12.9952
ZF}. =A,+ B, +C,

Z.F_; =2+ 39952 + 5 = 10.9952
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...ejemplo 2

Entonces la resultante se obtiene utilizando la formula siguiente:

= -‘."'{12.9952}: + (10.9952)* = 17.0226

R = l?.ﬂEEﬁN/

Obteniendo en dngulo de inclinacidn de la resultante:

tand = e 0.8461
R T

8 = arc tanD.8461 = 40.2345° /
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Nota

Unaregla para descomponerlosvectores de formarapidaes:

1. Identificar con que eje estarelacionado o asociado elangulo

Ejey

Ejex -

Angulo asociado al
eje x Angulo asociado al

ejey

Mtra. Ma. De los Angeles Martinez Cosio
Agosto 20



2

...nota

La funcion coseno del angulo & sera para la componente a la que esté asociado el angulo,

es decir:

Angulo asociado con el eje x

Angulo asociado con el eje y

Ax = A (Cos 8)

Ay = A (Cos 8)

[
-dh'\-a——-j

Ay = A (Sen B)

Ax = A (Sen B)
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